

安徽建筑大学保卫处

校园警讯

(2022年第1期)

保卫处报警电话：北区 0551-63513112；南区 0551-63828112

警惕!电信诈骗真实案例，就发生在身边

各二级学院、相关部门：

开学以来，电信网络诈骗犯罪活动越发猖獗，案件趋于高发态势，我校部分学生陷入骗局，遭受经济损失和心理双重打击。为维护广大师生生命和财产安全，现将近期发生的大学生网络电信诈骗案进行通报分析，警示全校同学提高警惕，引以为戒，防止上当受骗。



1. 冒充熟人诈骗→转账之前，记得打个电话

张同学再宿舍看手机 QQ 时收到一条自称是其堂姐(对方) 加其好友，对方称一同学急用钱、微信支付宝用不了需其转账于对方为由，让其按照对方的提示进行操作，骗取其通过 QQ、支付宝和拼多多给对方充值 Q 币形式转账于对方合计转账 5387.49 元。

2. 网络刷单→自作聪明，切忌贪念

张同学于 2022 年 3 月 5 日登录牵手软件平台，该平台通过刷单返利，隐藏提现条件，导致被骗。第一次转账 318 元返现 398 元，第二次转账 1498 元操作失误没有返现，第三次转账 8344 元又再次显示操作失误无法提现，最后总共 9762 元无法提现。

3. “杀猪盘”诈骗→天下哪有无缘无故的爱？

张同学一开始通过抖音视频（手绘头像）关注琳琳（微信名）并主动添加其微信，在微信聊天中在其发送的购物中奖活动中购买一双运动鞋（299 元）后参与抽奖并抽中一部手机。该同学要求折现奖品时被告知需要再次购买物品才可，在犹豫后购买第二双运动鞋（299 元）。两次付款 598 元后被告知需要承担所中奖品手机的税务 399 元，该同学不再同意支付此税款，并要求退还两双运动鞋款 598 元。琳琳（微信名）当即同意退款，表示 30 分钟后退款会到账。到达约定时间后仍未退款并不予理会，琳琳（微信名）所有朋友圈信息清空。当天晚上张同学自己查询资料后，没有与辅导员联系，自行报警。

4. 网络游戏交易诈骗→生意没做成，反倒买了个教训

张同学在斗鱼开通小游戏(消消乐等类型)资质,A 某(财

务)在斗鱼下单后直接说加QQ联系,之后将该生拉进三人QQ群,让B某跟该生打语音电话,让该生先淘宝搜索物品进行购买并且让该生选择“代付”,后发给该生一个二维码(上面写有商家代付不支持个人交易),让该生扫码先试完了所有没有钱的卡。B某一直强调不会付款成功,结果该生支付成功(这是该生被骗的第一笔钱830元),该生便想找B某理论,但B某一直说财务在忙(A某),没一会A某联系该生让该生下载腾讯会议进行共享屏幕,在此过程中让该生加A某为支付宝好友,并让该生开通亲情付,因对方账号问题亲情付绑定失败,后让该生加另一个财务账号,进行绑定。在此时,开始将该生支付宝中5498元的钱分4笔转出,然后让该生发收款码给他,后挂断电话,发现资金被转出,索要无果。

5. 网络交友诈骗→网购有风险,谈感情伤钱

张同学在HELLO TALK社交软件结识一位自称是美国人的网友。对方说按照美国的社交礼仪,要送张同学一部最新款苹果手机,推脱不掉的张同学就答应了下来。没过多久,对方称需要由她支付一笔970元的邮费。张同学心想一部苹果手机最少也值大几千元,就将970元通过支付宝转账给对方。对方又称还需要支付2300元的进口关税。完成前两次转账后,对方称再送一部手机,仍需要支付3270元的邮费和进口关税,张同学都照做了。紧接着,对方声称快递信息已经发给中国海关,但因为关税数额较大,需要缴纳5600元办理关税证才可以顺利通关。如果不办理关税证就无法按时缴纳关税正常报关,将追究其法律责任,甚至会遭到逮捕。在高强度施压下,惊慌失措的张同学只得听从对方,继续向对方转账5600元。此时张同学越想越不对劲,最终选择报

警求助。

保卫处特别提醒：

网络刷单、裸聊、招嫖、赌博、借贷、买卖个人电话卡和银行卡信息、非法买卖、盗取游戏账号、翻墙浏览境外网站等行为都已违法。如遇诈骗情况，一定要头脑高度清醒，做出理智判断，第一时间与学院辅导员报告，由学院上报保卫处后协同处理。坚持不轻信、不透露、不点击不转账。让我们共同携手，防范电信网络诈骗。谨记：

给钱不要，要钱不给！

请辅导员务必开班会覆盖到每位学生！

主题词：治安、诈骗、安全教育

抄送：学生处、各学院、辅导员

印发：各班级